



建设法治文化  
树立法治理念

# 法治

第二五六期



青岛时政  
微信公众号

责编 刘成龙 王瑜 美编 金琳 审读 李斌 排版 林艳

## 热点聚焦

# 提升审执质效 为企业纾困解难

市南法院用心用力用情优化法治营商环境

市南区人民法院今年以来始终秉持“法治是最好的营商环境”理念,坚持用“心”扛牢责任担当,用“力”提升审执质效,用“情”为企业纾困解难,着力让法治成为营商环境的“最强内核”,为经济社会高质量发展提供坚强的司法服务和保障。

**提高政治站位,坚持用“心”扛牢责任担当**

坚定“信心”,确保工作落地落实。始终坚持把优化法治营商环境作为“一把手”工程来抓,出台《关于开展“深化司法作风能力优化法治营商环境”专项行动的实施方案》,制定配套举措20余项,确保行动取得成效。

下定“决心”,护航城市更新建设。选派院领导、业务骨干等中坚力量,全力参与太古百货、金街、中山公园、奥特莱斯广场等重点项目建设,圆满完成涉案金额8.8亿元的百丽广场案,强力执行为栈桥广场焕发生机扫清障碍,积极协助区委区政府,完成553户太古百货商铺收购工程,助推辖区资源盘活。高效开展“蓝色风暴”春雷专项执行行动,率先挂拍处置某加油站重点地块,推动全市法院清理司法查封闲置土地工作“破冰”。充分发挥城市更新和城市建设巡回审判工作室效能,高效审理违法建筑拆除、房屋补偿安置等行政纠纷20余件,助推辖区城市更新建设向“美”而行、向好发展。

笃定“诚心”,积极参与社会治理。精准“把

脉”剖析案件审理中发现的社会问题,积极发挥司法建议参与社会治理的重要作用和典型案例的示范效应,努力实现“办理一案、治理一片”的良好效果。抓住推进“三基”工程活动契机,组织50余名党员干警走进社区、网格开展志愿服务活动30余次,倾听群众、企业急难愁盼问题,在推进基层社会综合治理中彰显法院担当。

## 聚焦主责主业,坚持用“力”提升审执质效

坚持能动司法,努力提升审判质效。牢固树立“小案不小办,小案不小办”工作理念,坚持把优化法治营商环境工作贯彻于立案、审判和执行全过程、各方面,统筹实现政治效果、社会效果、法律效果的有机统一,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。上半年,市南法院共收案15019件,结案12113件,结案率74.03%,服判息诉率90.68%,居全市第二;被发改率0.8%,居全市第二;12个月以上长期未结案件实现清零,主要质效指标取得一定提升。

坚持为民司法,奋力维护合法权益。深化执行联动机制,依托车辆查找协作平台,开展集中扣车行动,常态化开展中小微企业、民营企业账款专项执行活动,助力企业快速回笼资金,截至目前,市南法院执行到位金额22.9亿元。积极开展“企业信用修复”行动,发出《自动履行证明书》25份,

完成信用修复1190例,为诚信企业“正名”“背书”。深化金融司法协同机制,举办市南区首届“金融司法协同发展”主题座谈会,发布金融审判白皮书,助力金融企业高质量发展。

坚持智慧司法,全力助推审执攻坚。创新金融执行举措,联合京东打造大宗股票“分拆”处置系统,不断提升金融司法服务水平。加强执行信息化建设,引入RPA技术,利用法鹰系统实现“一键执行”,以信息化助力及时维护胜诉当事人合法权益。深化“一案E群”平台应用,搭建与当事人、律师沟通桥梁,拓展金E审平台功能,完成27家金融机构数据对接,助推金融案件矛盾纠纷优质高效解决,省高院负责人在视察金门路法庭时对其实现金融审判工作给予了高度评价。

## 践行为民宗旨,坚持用“情”为企业纾困解难

热情服务,实现诉讼事项“一站通办”。牢固树立“诉服无小事,事事关民心”理念,严格落实立案登记制,在诉讼服务大厅设立“党员先锋岗”,优化12368热线办理模式,为当事人、企业答疑解惑5000余件次,持续提供“一号通办、一网通办、一站通办”的智能化、集约化诉讼服务,切实提升企业诉讼维权便利度。开展涉企、涉民生案件执行款集中发放活动,为申请执行人集中发放案款2000余万元,及时、精准回应群众需求,推动实现

案款发放“一次办好”。

温情调解,推动争议纠纷“实质解决”。坚持多方联动,深化多元解纷机制,引进基层调解组织12家,举行保险行业多元解纷工作座谈会,在派出法庭设立E调解工作室,探索“法官+网格”调解机制,引入专业金融案件调解员5名,将800余件信用卡纠纷化解在诉前。健全繁简分流机制,配备法官“一对一”指导调解员及调解组织,实现以“能动调解”拓展多元解纷方式。

真情普法,注入企业发展“法治力量”。深入企业问计问需,持续开展“益企营商行”“小微走金融”活动,走访税收重点企业、银行机构等28家,解决法律问题46个,切实增强司法服务针对性。在微信公众号开设“优化法治营商环境”专栏,推出“走中山·说知产”“漫说知产三三事”“益企说法”等特色专栏,充分发挥以案释法效能,为企业提供“指尖上”的法治公开课,被评为“全市法院宣传工作先进集体”。

市南法院院长王洪坚表示,市南法院将继续把优化法治营商环境摆在突出位置,进一步找准司法服务企业的切入点、结合点,紧紧围绕公正与效率主题,持续改进办案模式,推动涉企矛盾纠纷高效化解;瞄准金融司法赋能实体经济、切实解决执行难等重点工作领域,持续释放司法引领效能;以大兴调查研究为契机,对标先进谋划创新举措,切实打好优化法治营商环境的主动仗,推动法院各项工作实现新突破。

## 政法一线

### 上半年执行到位 金额居全市首位

黄岛法院再推案件执行新力举

黄岛法院执行局日前召开2023年上半年工作总结会,全面分析存在的问题和不足,就做好下半年工作进行部署。据介绍,该院在全省率先推行“事务集约、繁简分流”执行机制创新,为执行提质增效安装“加速器”,上半年执行到位金额22.17亿元,居全市法院首位。

会议指出,黄岛法院执行局以“狠抓公正和效率”为主线,深入推进“深化司法作风能力建设优化法治营商环境”专项行动,以“事务集约、繁简分流”执行机制改革为突破口,各项执行工作实现全面发展。如与西海岸新区公安、检察等部门开展凌晨联合集中执行行动,出动警力225人次,打击拒执罪7案7人,执结案件8467件,执行到位金额22.17亿元,网上拍卖成交金额3.46亿元,居全市法院前列。

会议要求,要进一步坚定信心、明确目标、攻坚克难,助力黄岛法院各项工作迈向全市法院第一梯队。一是要提高政治站位,坚持依法履职与服务大局相统一。要紧扣西海岸新区高质量发展大局,聚焦“深化司法作风能力建设优化法治营商环境”专项行动,服务打造一流的法治化营商环境;要围绕城市更新和城市建设工作要求,加大执行工作力度,盘活闲置低效土地,促进产业转型升级。要锚定主责主业,坚持规范执行和高效执行相统一。二是要狠抓执行办案质量关,全力推动执行工作提质。要坚持向内挖潜,提高执行效率,发挥考核正向激励作用,探索出适合执行工作的“全员式考核”机制;要加强“执行+审判”配合模式,构建审执一盘棋的互动格局。三是要深化改革创新,坚持巩固成果和持续发力相统一。要巩固好执行机制改革的优秀成果,推动黄岛法院“事务集约、繁简分流”向纵深推进;要持续推进执行改革机制创新,推动执转破机制高效运行,运用执行创新思维,更好兼顾“公正与效率”。四是要加强队伍建设,坚持从严管理和廉洁自律相统一。要筑牢清正廉洁的思想根基和廉洁自律底线,严格贯彻落实防止干预司法“三个规定”要求,做到坚守政治红线、纪律高压线、廉洁底线。

## 以案说法

### 借故生非拦车堵路 “以身试法”被判刑

近日,莱西市人民法院办理一起“拦车堵路”寻衅滋事案,带来相关警示。

2022年8月3日至5日,被告人王某某以青岛某公司扬尘污染导致其种植的葡萄减产为由,在公共道路上用三轮车、二轮电动车堵路,阻止青岛某公司的运输车辆通行,导致该公司生产设备被迫停机,11辆自卸车上装载的158.58吨水泥稳定碎石报废,并造成S214省道莱西市某镇区段工地窝工,工程进度延误,造成机械、人工费用损失。经莱西市价格认证中心评估,报废的158.58吨水泥稳定碎石价值人民币15858元。

关于王某某所称扬尘导致葡萄减产的抗辩,莱西市环境保护局召开专家评审会,评审结论为青岛某公司沥青混凝土及水泥稳定土搅拌生产项目采取的污染防治措施可行,废气、噪声符合排放标准。

莱西法院经审理认为,被告人王某某借口生非,多次拦截、追逐青岛某公司的运输车辆,严重影响该公司生产经营,破坏社会秩序,情节恶劣,其行为已构成寻衅滋事罪,依法应予惩处。莱西法院判定被告人王某某犯寻衅滋事罪,判处有期徒刑二年。

一审宣判后,被告人王某某提出上诉,二审裁定驳回上诉,维持原判。

**法官说法:**公民可以依法通过各种途径和方式合理表达诉求,维护自身权益。但不管表达什么诉求,不管运用何种方式,都必须在法律允许的框架内进行。本案中,王某某企图用拦车堵路的方式解决问题,造成某公司的经济损失,触犯了法律底线,影响了正常的社会秩序,也对营商环境造成不利影响,应依法惩处。



## 平度检察院将反诈知识 送到田间地头

■平度市检察院第一检察部结合去年以来办理的粮食收购诈骗案件,在利用新媒体宣传防范粮食诈骗知识的基础上,走进田庄镇幸福庄田间地头、农民家里、村委会大院,与农民朋友谈收成、拉家常,通过发放一封信、“大喇叭”广播等方式,将相关知识从“线上”送到了“线下”,受到群众欢迎。

## 法苑速递

### 突出工作重点依法能动履职 更好服务保障经略海洋战略

全市检察机关服务保障经略海洋战略工作会议召开

青岛市检察院近日召开全市检察机关服务保障经略海洋战略工作会议。会议强调,要认真落实习近平总书记关于建设海洋强国的重要指示精神,深入贯彻上级关于服务保障经略海洋战略的要求,充分发挥检察职能,依法能动履职,以更大力度、更实举措,助力引领型现代海洋城市建设。

按照会议和《意见》要求,全市检察机关要把服务保障经略海洋战略作为重大政治任务,强化能动履职,提升服务保障经略海洋战略质效。以司法办案为中心,通过一体履职、综合履职、依法能动履职,充分运用陆海联动、河湖共治、诉源治理的工作理念与方法,完成保护海洋安全、保护海洋资源、保障海洋经济的核心任务,努力把服务保障工作做实做好做响。要强化工作举措,打造检察工作品牌。全市检察机关要立足青岛市情、海情,结合本市海洋生态环境保护检察工作实际,探索打造“打击治理并重、监督支持同行、四大检察共治、胶东五市一体、社会各界协同、数字赋能驱动”的海洋检察保护大格局。积极推动海洋检察办案团队建设,组建“四

牌,为深入开展服务保障经略海洋战略打下了坚实基础。

## 琴岛律师之声

### 聚焦网络与电子商务纠纷案例评析与法律适用——